
Odrišča

VIA	NEGATIVA:	"NE	ME	SILIT,	DA	POVEM,	KAJ	MISLIM"VIA	NEGATIVA:	"NE	ME	SILIT,	DA	POVEM,	KAJ	MISLIM"

Pred	uporabo	natanPred	uporabo	natančno	preberite	navodilano	preberite	navodila
19.	Aprila,	2023

 

“To	 je	 predstava	 o	 spektaklu.	 Antologija	 človeške	 bestialnosti.	 Zastrašujoča	 parada
korakajočih	entitet	po	itinerarju	našega	moralnega	propada.”

PiPišeta:	eta:	Zala	Reich	in	Matic	Ferlan	

Bere:Bere:	Matic	Ferlan

Citate	bere:Citate	bere:	Zala	Reich

ZvoZvočna	sl ika:na	sl ika:	Miha	Juvan	in	Matic	Ferlan

Glasbena	oprema:	Glasbena	oprema:	VCA1,	Monday,	2023;	vse	pravice	pridržane	nosilcu	avtorskih	pravic

Sl ikovno	gradivo:Slikovno	gradivo:	Marcandrea	/	Via	Negativa;	vse	pravice	pridržane	nosilcu	avtorskih	pravic

 

Via	Negativa:	Ne	me	silit,	da	povem,	kaj	mislim	/	(C)	Marcandrea,	Via	Negativa

 

To	 je	 izsek	 iz	 prirejenega	 izbora	 spektakularnih	 tez	 o	 spektaklu	 francoskega	 filozofa	 GuyaGuya
DebordaDeborda in	njegovega	dela	DruDružba	spektaklaba	spektakla	iz	1967.	Odbral	jih	je	Bojan	JablanovecBojan	Jablanovec,	režiser
in	 umetniški	 vodja	 Društva	 ustvarjalcev	 in	 raziskovalcev	 sodobnih	 scenskih	 umetnosti	 ViaVia
NegativaNegativa.	Debordova	knjiga	je	sestavljena	iz	221-ih	aforističnih	tez,	v	katerih	na	podlagi	družbenih
obratov	 in	 situacionističnih	 dognanj,	 popisuje	 trajektorijo	 prihodnosti.	 Pravi,	 da	»vse,	 kar	 je	 bilo
nekdaj	 zares	 živeto,	 je	 danes	 le	 reprezentacija	 tega.«	 Po	 njegovem	 je	 obča	 kvaliteta	 življenja
obubožala	 do	 te	 mere,	 s	 tako	 intenzivnim	 pomanjkanjem	 avtentičnosti,	 da	 so	 na	 tnalu	 naše
zaznave,	 spremljajoča	 degradacija	 znanja	 pa	 ovira	 kritično	 misel.	 Po	 njegovem	 je	 potreben
ddétournementtournement,	 ki	 predvideva	načrtno	uporabo	spektakularnih	podob	 in	 jezika,	 zavoljo	prekinitve
toka	 spektakla.	 Nekakšna	 sizifovska	 kamen-škarje-papir	 situacija	 –	 le	 spektakel	 lahko	 premaga
spektakel.

Temu	 pa	 dodajmo	 še	 serijo	 performativnih	 dogodkov	 30	 stavkov30	 stavkov,	 ki	 jo	 je	 v	 VN	 LabuVN	 Labu
(laboratoriju	 Vie	 Negative	 za	 uprizarjanje)	 lani	 zasnovala	 Anita	 WachAnita	 Wach,	 skupaj	 z	 Bojanom
Jablanovcem.	V	njej	je	v	različnih	pojavnih	oblikah	»od	intimnih	solo	nastopov,	do	happeningov	z
več	nastopajočimi,	od	popolnoma	fizičnih	dejanj,	do	verbalnih	monologov,	od	abstraktnih	form	do
interaktivnih	 pobud«	 samo	 sebe	 spojila	 s	 kaosom	 človeštva,	 varno	 zavetje	 umetniškega	 izraza
zamenjala	za	javni	prostor	in	se	mu	prepustila	v	sodbo.

 

Via	Negativa:	Ne	me	silit,	da	povem,	kaj	mislim	/	(C)	Marcandrea,	Via	Negativa

 

Ko	združimo	30	stavkov	in	Družbo	spektakla	pa	dobimo	Ne	me	sil it,	da	povem,	kaj	mislimNe	me	sil it,	da	povem,	kaj	mislim,	ki
jo	podpisujeta	Bojan	Jablanovec	in	Anita	Wach.	To	je	predstava	o	spektaklu.	Antologija	človeške
bestialnosti.	Zastrašujoča	parada	korakajočih	entitet	po	itinerarju	našega	moralnega	propada.	Gre
praktično	za	gesamtkunstwerk,	saj	celostno	podobo	tovariško	enakomerno	gradijo	telesa	na	odru
s	svojim	kodom	repetitivnih	gibov	in	kodom	vzklikajočih	gesel,	svetlobna	poetika,	video	konstelacija,
senzacija	umetne	inteligence,	romaneskna	scenografija	in	slikarska	kostumografija;	vse	skupaj	pa
drži	glasba,	ki	je	zasnovana	kot	bojni	načrt,	saj	vsaki	ofenzivi	servira	protiofenzivo.	Ne	me	silit,	da
povem,	kaj	mislim	je	vojna	zoper	spektakel.

Odrsko	 dogajališče	 ljubljanske	 Stare	 mestne	 elektrarneStare	 mestne	 elektrarne	 od	 čistega	 začetka	 v	 predfazi	 z
vstopajočim	 občinstvom	 pa	 do	 končnega	 sklepa	 ohranja	 koreografsko	 repetitivnost,	 ki	 je	 eden
zaščitnih	 znakov	 Vie	 Negative.	 Ponavljajoče	 korakanje	 poustvarja	 prijeten	 ritem	 vsakdanjega
življenja,	ki	ni	vezano	na	posameznika,	temveč	na	celotno	družbo.	Ne	glede	na	to,	kdo	smo	in	kje
živimo,	 na	 naš	 ritem	 vplivajo	 institucije,	 funkcionarji	 in	 tehnologija.	 Mantro	 performativnih	 teles
proizvajajo	Anita	Wach,	Branko	Poto,	Branko	Potočan,	Ena	Kurtalian,	Ena	Kurtalić,	Gregor	Lu,	Gregor	Luštektek,	Kristina	AleksovaKristina	Aleksova	in
Loup	 AbramoviciLoup	 Abramovici.	 Ob	 sporadičnem	 vzklikanju	 imen	 ljudi,	 ki	 na	 nek	 način	 koproducirajo	 véliki
spektakel	naših	življenj,	se	paradigma	zruši	–	povzroči	motnjo	v	ritmu,	spremeni	smer,	dogajanje
upočasni	ali	celo	ustavi.	A	ker	je	homo	sapiens	metastaziral	v	homo	inhumanus	–	nečloveški	človek
–	nam	je	precej	vseeno:	življenje	kot	bi	trenil	steče	z	istim	ritmom	naprej.

 

Via	Negativa:	Ne	me	silit,	da	povem,	kaj	mislim	/	(C)	Marcandrea,	Via	Negativa

 

Kar	smo	pravkar	slišali	 je	spisala	umetna	inteligenca.	Popularni	ChatGPTChatGPT	je	 inteligentni	pogovorni
portal,	ki	na	uporabnikovo	vprašanje	sam	skonstruira	odgovor.	Vprašali	smo	ga,	naj	nam	pove	kaj
o	človekovi	spektakularni	prihodnosti.	O	tem	je	govoril	 tudi	dramatični	pripovedovalec	v	predstavi
Ne	me	 silit,	 da	 povem,	 kaj	 mislim.	 Celotno	 dogajanje	 namreč	 z	 didaskalijami	 osmišlja	 monolog
projektorja,	 ki	 na	 platno	 servira	 lastne	 misli.	 In	 ta	 situacijski	 motiv	 nekako	 krona	 projektorjeva
projekcija,	 naj	 pred	 uporabo	 natančno	 preberemo	 navodila.	 In	 navodila,	 v	 primeru	 težav,	 med
drugim	 predvidevajo	 tudi	 izredni	 odklop	 iz	 omrežja.	 Čeprav	 se	 torej	 zdi,	 da	 je	 tehnologija	 v
primerjavi	s	človekom	v	popolni	premoči,	nekako	pozabljamo	in	Via	Negativa	to	v	neki	svoji	sočni
cinično-romantični	 maniri	 tu	 pokaže,	 da	 lahko	 še	 zmeraj	 kadarkoli	 odklopimo	 kabel,	 povežemo
novo	napravo	ali	izključimo	elektriko.

Narativno	 polje	 predstave	 je	 sveže	 zorano	 –	 korakajoče	 performativno	 bitje,	 konglomerirano	 iz
šestih	 teles,	predstavlja	 le	potisk:	publika	vse	že	ve,	vse	 to	že	živimo,	nič	ni	novega,	vse	parole
poznamo,	 jasna	 je	 naša	 zgodovina,	 naša	 sedanjost	 in	 naša	 prihodnost.	 N’tokoN’toko	 v	 NeznosniNeznosni
lahkotnosti	lahkotnosti	življenjaivljenja	iz	2010	pravi:	»Vsega	mam	dost,	dost	mam	vsega,	dost	mam	vseh,	dost
sebe.«	Ta	verz	bi	 lahko	bil	nekakšen	lirični	podnaslov	tega	pisanja	–	kako	apatičnemu	človeku,	ki
so	mu	okrog	oči	začele	rasti	plašnice,	dopovedati,	da	je	on	sam	spektakel,	da	s	svojim	bivanjem
ustvarja	spektakel,	da	ga	spektakel	osmišlja	in	ubija	ter	da	to	spektakularno	sranje	lahko	ustavi	le
spektakel,	 ki	 ga	ustvarja	 nov	 spektakel?	Nič	čudnega,	 da	 se	nam	meša	 in	mamo	vsega	dost	 –
IonescoIonesco	je	nekoč	zapisal,	da	večno	mladi	ostajamo	zaradi	umorov	in	samomorov…

 

Via	Negativa:	Ne	me	silit,	da	povem,	kaj	mislim	/	(C)	Marcandrea,	Via	Negativa

 

Medtem	 ko	 projektor	 –	 glorificirani	 lirski	 subjekt	 –	 z	 vzvišene	 pozicije,	 kot	 nekakšen	 tehnološki
župnik	na	prižnici,	ljudi	iz	mesa	in	krvi	skuša	prepričati,	naj	ga	imajo	radi,	mu	verjamejo,	se	z	njim
pogovarjajo	 in	 ga	 vendarle	 resetirajo,	 saj	 se	mora	 posodobiti,	 vse	 skupaj	majestozno	 začinjajo
Stella	 IvStella	 Ivšekek,	Eduardo	 RaonEduardo	 Raon	z	BoBoštjanom	Gombatjanom	Gombačemem	 in	LuLuísom	Andrsom	Andréjem	 Ferreirojem	 Ferreiro,	OljaOlja
GrubiGrubić	 ter	 Matej	 StupicaMatej	 Stupica	 –	 video,	 glasba,	 kostumi	 in	 scena.	 Zanimiva	 je	 tudi	 igra	 svetlobe.
Namesto	klasične	luči,	ki	z	dvignjene	pozicije	soustvarja	vtis	fabule	in	zidak	za	zidakom	neumorno
postavlja	 četrto	 steno,	 so	 ustvarjalci	 ugrabili	 institucijo	 oblikovalca	 svetlobe.	 Luč	 mezi	 iz	 vseh
možnih	kanalov,	 le	od	tam	ne,	kjer	bi	 jo	najprej	pričakovali:	 fotoni	šibajo	 iz	smetnjakov,	skrinj	 in
mikrofonov	–	iz	konvencionalne	namembnosti	osvetljevanja	in	svetlobnega	poudarjanja	dogajanja,
je	 oblikovanje	 luči,	 s	 katerim	 manipulirajo	 nastopajoči,	 postalo	 ad	 hoc	 dungeon	 master	 tega
odrskega	srečanja.

Vse	skupaj	se	sestavlja	kot	lego	kocke.	Vsak	detajl	odgovori	impulzu	z	ene	strani	in	sproži	domine
na	drugo	stran.	Tudi	žanrski	lik	Žige	Srebota	Jelovige	Srebota	Jelovškaka,	ki	zaseda	vlogo	atipičnega,	vsevednega,
moralnega,	 nepokvarjenega,	 nepretenciozno	 optimističnega	 razmišljujočega	 anarhističnega
voajerja,	 kot	 kladivo	 udarja	 po	 žeblju,	 ki	 sta	 ga	 publikumu	 nastavila	 Bojan	 Jablanovec	 in	 Anita
Wach.	 In	če	zaključimo	v	stilu	Guya	Deborda	 in	 se	spomnimo	na	NetflixovoNetflixovo	miniserijo	ManiacManiac
Patricka	SomervillaPatricka	Somervilla	 izpred	petih	 let,	velja	opozoriti	na	nekaj	točk:	»Masa	bo	vedno	premagala
posameznika.	Neizmerna	pamet	v	slabe	namene,	 je	neizmerna	neumnost.	Umetna	 inteligenca	ni
nevarna,	 nevarna	 je	 umetna	 inteligenca	 s	 človeškimi	 emocijami.	Na	 koncu	 vsega	 nam	ostanejo
odnosi.	 Spektakel	 brez	moralnega	 namena	 je	 strup	 za	 civilizacijo.«	 In	 končni	 poudarek	 –	 pred
uporabo	natančno	preberite	navodila!

 

NE	ME	SILIT,	DA	POVEM,	KAJ	MISLIMNE	ME	SILIT,	DA	POVEM,	KAJ	MISLIM

Premiera:	14.	4.	2023,	Stara	mestna	elektrarna,	Ljubljana	14.	4.	2023,	Stara	mestna	elektrarna,	Ljubljana

Zamisel:	Anita	Wach,	Bojan	JablanovecAnita	Wach,	Bojan	Jablanovec

Koncept	in	režija:	Bojan	JablanovecBojan	Jablanovec

Koreografija:	Kristina	Aleksova,	Anita	WachKristina	Aleksova,	Anita	Wach

Video	projekcija,	avdioreaktivno	programiranje	slike	in	montaža:	Stel la	IvStel la	Ivšekek

Glasba:	Eduardo	Raon	Eduardo	Raon.	Soavtorja:	BoBoštjan	Gombatjan	Gombač,	Lu,	Luís	Andrs	André	Ferreira	Ferreira.	Vključuje	odlomke	iz	Vivaldijevih	»Štirih

letnih	časov«.

Kostumografija:	Olja	GrubiOlja	Grubić

Scenografija:	Matej	StupicaMatej	Stupica

Tehnični	direktor:	Martin	LovMartin	Lovšinin

Odnosi	z	javnostjo:	Sara	HorSara	Horženen

Producentka:	Špela	Tropela	Troštt

Produkcija:	Via	NegativaVia	Negativa

Programska	podpora:	Ministrstvo	za	kulturo	RS	in	Mestna	obMinistrstvo	za	kulturo	RS	in	Mestna	občina	Ljubljanaina	Ljubljana

Izvajalci:	Anita	Anita	Wach,	Branko	PotoWach,	Branko	Potočan,	Ena	Kurtal ian,	Ena	Kurtal ić,	Gregor	Lu,	Gregor	Luštek,	Kristina	Aleksova,	Loup	Abramovicitek,	Kristina	Aleksova,	Loup	Abramovici

Posebni	gost:	Žiga	Srebot	Jeloviga	Srebot	Jelovšekek

! 	30	stavkov ,	anita	wach ,	bojan	jablanovec ,	Boštjan	Gombač ,	Branko	Potočan ,	ChatGPT ,
détournement ,	Družba	spektakla ,	eduardo	raon ,	ena	kurtalić ,	Gregor	Luštek ,	Guy	Debord ,	Ionesco ,	kristina
aleksova ,	loup	abramovici ,	Luís	André	Ferreira ,	Maniac ,	Martin	Lovšin ,	matej	stupica ,	matic	ferlan ,	Miha
Juvan ,	N'toko ,	Ne	me	silit	da	povem	kaj	mislim ,	Netflix ,	Neznosna	lahkotnost	življenja ,	olja	grubić ,	Patrick
Somerville ,	sara	horžen ,	špela	trošt ,	Stara	mestna	elektrarna ,	stella	ivšek ,	via	negativa ,	vn	lab ,	zala	reich ,
Žiga	Srebot	Jelovšek

»V	 družbah,	 kjer	 prevladujejo	 sodobni	 pogoji	 proizvodnje,	 je	 življenje
predstavljeno	kot	ogromno	kopičenje	spektaklov.	Spektakel	je	inverzija	življenja,
avtonomno	gibanje	neživega.	Spektakel	se	pojavlja	hkrati	kot	družba	sama,	kot
del	družbe	in	kot	sredstvo	združevanja.	Poenotenje,	ki	ga	doseže,	ni	nič	drugega
kot	jezik	univerzalne	 ločenosti.	Spektakel	je	negacija	življenja,	ki	 je	dobilo	vidno
obliko.	 Spektakel,	 ki	 ponareja	 realnost,	 je	 kljub	 temu	 resnični	 proizvod	 te
realnosti.	V	spektaklu	cilji	niso	nič,	razvoj	je	vse.	Cilj	spektakla	ni	nič	drugega	kot
on	sam.	Gledalec	se	nikjer	ne	počuti	doma,	ker	je	spektakel	povsod.	Spektakel
je	rekonstrukcija	religiozne	 iluzije.	Spektakel	ohranja	 ljudi	v	stanju	nezavesti,	ko
prehajajo	 skozi	 praktične	 spremembe	 pogojev	 bivanja.	 Družbena	 funkcija
spektakla	je	proizvajanje	odtujitve.	Spektakel	je	kapital,	akumuliran	do	te	mere,
da	postane	podoba.«

(Bojan	Jablanovec,	»Spektakularne	teze	o	spektaklu«	–	del	 izbora	 iz	prvega	poglavja	»Družbe	spektakla«

Guya	Deborda;	prevod:	DeepL)

“

»Spektakel	 je	 droga,	 ki	 gledalce	 hrani	 s	 svetlobo	 in	 podobami,	 ki	 so	 odsevi
resničnosti	…	ki	so	odsevi	podob	naših	predstav	o	resničnosti	…	ki	so	projekcije
naših	želja	…	ki	so	projekcije	želja	drugih	…	ki	so	odsevi	perverzij	 iluzije.	To	je
neustavljivi	 ples	 simulakrov	 –	 telesa,	 besede,	 stvari,	 podobe	 zablodelih	 bitij,
razpadajočih	 spomenikov,	 parafraze	 sloganov	 in	 refraze	 umetniških	 del,	 zbirka
iluzornih	resnic	in	resničnih	fikcij.«

(Anita	Wach,	»Iluzorne	resnice	in	resnične	fikcije«,	drugi	odstavek)

“

»Eden	 izmed	možnih	scenarijev	za	prihodnost	 je,	da	bomo	začeli	 toniti	v	svet
visoko-naprednih	 spektaklov,	 kjer	 virtualna	 in	 obogatena	 resničnost,	 napredna
umetna	 inteligenca	 in	 druge	 tehnologije,	 ustvarjajo	 prepričljive	 simulacije
realnosti.	To	bi	lahko	pripeljalo	do	hiperrealnosti	–	stanja,	ko	je	težko	razločevati
med	resničnim	in	neresničnim.«

(ChatGPT,	 del	 odgovora	 na	 vprašanje	 »Tell	 me	 something	 about	 the	 spectacular	 future	 of	 mankind«;

prevod:	MF)

“

Ekstaza	človečnosti
PREDHODNA	OBJAVAPREDHODNA	OBJAVA"

Kako	je	ime	ciklonom,	kadar	so	ujeti	v	negibnosti?
NASLEDNJA	OBJAVANASLEDNJA	OBJAVA #

Morda	te	zanima	tudi:Morda	te	zanima	tudi:

Kako	je	ime	ciklonom,	kadarKako	je	ime	ciklonom,	kadar
so	ujeti	v	negibnosti?so	ujeti	v	negibnosti?
15.	Maja,	2023

Ekstaza	Ekstaza	človelovečnostinosti
11.	Aprila,	2023

 	info@odrisca.si	/	041	719	348

MODERIRA:
MATIC	FERLAN

|
ADMINISTRIRA:
VID	HUMER	|
TEMA:	PREFER
BY	TEMPLATE

SELL.

$
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“To	 je	 predstava	 o	 spektaklu.	 Antologija	 človeške	 bestialnosti.	 Zastrašujoča	 parada
korakajočih	entitet	po	itinerarju	našega	moralnega	propada.”

PiPišeta:	eta:	Zala	Reich	in	Matic	Ferlan	

Bere:Bere:	Matic	Ferlan

Citate	bere:Citate	bere:	Zala	Reich

ZvoZvočna	sl ika:na	sl ika:	Miha	Juvan	in	Matic	Ferlan

Glasbena	oprema:	Glasbena	oprema:	VCA1,	Monday,	2023;	vse	pravice	pridržane	nosilcu	avtorskih	pravic

Sl ikovno	gradivo:Slikovno	gradivo:	Marcandrea	/	Via	Negativa;	vse	pravice	pridržane	nosilcu	avtorskih	pravic

 

Via	Negativa:	Ne	me	silit,	da	povem,	kaj	mislim	/	(C)	Marcandrea,	Via	Negativa

 

To	 je	 izsek	 iz	 prirejenega	 izbora	 spektakularnih	 tez	 o	 spektaklu	 francoskega	 filozofa	 GuyaGuya
DebordaDeborda in	njegovega	dela	DruDružba	spektaklaba	spektakla	iz	1967.	Odbral	jih	je	Bojan	JablanovecBojan	Jablanovec,	režiser
in	 umetniški	 vodja	 Društva	 ustvarjalcev	 in	 raziskovalcev	 sodobnih	 scenskih	 umetnosti	 ViaVia
NegativaNegativa.	Debordova	knjiga	je	sestavljena	iz	221-ih	aforističnih	tez,	v	katerih	na	podlagi	družbenih
obratov	 in	 situacionističnih	 dognanj,	 popisuje	 trajektorijo	 prihodnosti.	 Pravi,	 da	»vse,	 kar	 je	 bilo
nekdaj	 zares	 živeto,	 je	 danes	 le	 reprezentacija	 tega.«	 Po	 njegovem	 je	 obča	 kvaliteta	 življenja
obubožala	 do	 te	 mere,	 s	 tako	 intenzivnim	 pomanjkanjem	 avtentičnosti,	 da	 so	 na	 tnalu	 naše
zaznave,	 spremljajoča	 degradacija	 znanja	 pa	 ovira	 kritično	 misel.	 Po	 njegovem	 je	 potreben
ddétournementtournement,	 ki	 predvideva	načrtno	uporabo	spektakularnih	podob	 in	 jezika,	 zavoljo	prekinitve
toka	 spektakla.	 Nekakšna	 sizifovska	 kamen-škarje-papir	 situacija	 –	 le	 spektakel	 lahko	 premaga
spektakel.

Temu	 pa	 dodajmo	 še	 serijo	 performativnih	 dogodkov	 30	 stavkov30	 stavkov,	 ki	 jo	 je	 v	 VN	 LabuVN	 Labu
(laboratoriju	 Vie	 Negative	 za	 uprizarjanje)	 lani	 zasnovala	 Anita	 WachAnita	 Wach,	 skupaj	 z	 Bojanom
Jablanovcem.	V	njej	je	v	različnih	pojavnih	oblikah	»od	intimnih	solo	nastopov,	do	happeningov	z
več	nastopajočimi,	od	popolnoma	fizičnih	dejanj,	do	verbalnih	monologov,	od	abstraktnih	form	do
interaktivnih	 pobud«	 samo	 sebe	 spojila	 s	 kaosom	 človeštva,	 varno	 zavetje	 umetniškega	 izraza
zamenjala	za	javni	prostor	in	se	mu	prepustila	v	sodbo.

 

Via	Negativa:	Ne	me	silit,	da	povem,	kaj	mislim	/	(C)	Marcandrea,	Via	Negativa

 

Ko	združimo	30	stavkov	in	Družbo	spektakla	pa	dobimo	Ne	me	sil it,	da	povem,	kaj	mislimNe	me	sil it,	da	povem,	kaj	mislim,	ki
jo	podpisujeta	Bojan	Jablanovec	in	Anita	Wach.	To	je	predstava	o	spektaklu.	Antologija	človeške
bestialnosti.	Zastrašujoča	parada	korakajočih	entitet	po	itinerarju	našega	moralnega	propada.	Gre
praktično	za	gesamtkunstwerk,	saj	celostno	podobo	tovariško	enakomerno	gradijo	telesa	na	odru
s	svojim	kodom	repetitivnih	gibov	in	kodom	vzklikajočih	gesel,	svetlobna	poetika,	video	konstelacija,
senzacija	umetne	inteligence,	romaneskna	scenografija	in	slikarska	kostumografija;	vse	skupaj	pa
drži	glasba,	ki	je	zasnovana	kot	bojni	načrt,	saj	vsaki	ofenzivi	servira	protiofenzivo.	Ne	me	silit,	da
povem,	kaj	mislim	je	vojna	zoper	spektakel.

Odrsko	 dogajališče	 ljubljanske	 Stare	 mestne	 elektrarneStare	 mestne	 elektrarne	 od	 čistega	 začetka	 v	 predfazi	 z
vstopajočim	 občinstvom	 pa	 do	 končnega	 sklepa	 ohranja	 koreografsko	 repetitivnost,	 ki	 je	 eden
zaščitnih	 znakov	 Vie	 Negative.	 Ponavljajoče	 korakanje	 poustvarja	 prijeten	 ritem	 vsakdanjega
življenja,	ki	ni	vezano	na	posameznika,	temveč	na	celotno	družbo.	Ne	glede	na	to,	kdo	smo	in	kje
živimo,	 na	 naš	 ritem	 vplivajo	 institucije,	 funkcionarji	 in	 tehnologija.	 Mantro	 performativnih	 teles
proizvajajo	Anita	Wach,	Branko	Poto,	Branko	Potočan,	Ena	Kurtalian,	Ena	Kurtalić,	Gregor	Lu,	Gregor	Luštektek,	Kristina	AleksovaKristina	Aleksova	in
Loup	 AbramoviciLoup	 Abramovici.	 Ob	 sporadičnem	 vzklikanju	 imen	 ljudi,	 ki	 na	 nek	 način	 koproducirajo	 véliki
spektakel	naših	življenj,	se	paradigma	zruši	–	povzroči	motnjo	v	ritmu,	spremeni	smer,	dogajanje
upočasni	ali	celo	ustavi.	A	ker	je	homo	sapiens	metastaziral	v	homo	inhumanus	–	nečloveški	človek
–	nam	je	precej	vseeno:	življenje	kot	bi	trenil	steče	z	istim	ritmom	naprej.
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Kar	smo	pravkar	slišali	 je	spisala	umetna	inteligenca.	Popularni	ChatGPTChatGPT	je	 inteligentni	pogovorni
portal,	ki	na	uporabnikovo	vprašanje	sam	skonstruira	odgovor.	Vprašali	smo	ga,	naj	nam	pove	kaj
o	človekovi	spektakularni	prihodnosti.	O	tem	je	govoril	 tudi	dramatični	pripovedovalec	v	predstavi
Ne	me	 silit,	 da	 povem,	 kaj	 mislim.	 Celotno	 dogajanje	 namreč	 z	 didaskalijami	 osmišlja	 monolog
projektorja,	 ki	 na	 platno	 servira	 lastne	 misli.	 In	 ta	 situacijski	 motiv	 nekako	 krona	 projektorjeva
projekcija,	 naj	 pred	 uporabo	 natančno	 preberemo	 navodila.	 In	 navodila,	 v	 primeru	 težav,	 med
drugim	 predvidevajo	 tudi	 izredni	 odklop	 iz	 omrežja.	 Čeprav	 se	 torej	 zdi,	 da	 je	 tehnologija	 v
primerjavi	s	človekom	v	popolni	premoči,	nekako	pozabljamo	in	Via	Negativa	to	v	neki	svoji	sočni
cinično-romantični	 maniri	 tu	 pokaže,	 da	 lahko	 še	 zmeraj	 kadarkoli	 odklopimo	 kabel,	 povežemo
novo	napravo	ali	izključimo	elektriko.

Narativno	 polje	 predstave	 je	 sveže	 zorano	 –	 korakajoče	 performativno	 bitje,	 konglomerirano	 iz
šestih	 teles,	predstavlja	 le	potisk:	publika	vse	že	ve,	vse	 to	že	živimo,	nič	ni	novega,	vse	parole
poznamo,	 jasna	 je	 naša	 zgodovina,	 naša	 sedanjost	 in	 naša	 prihodnost.	 N’tokoN’toko	 v	 NeznosniNeznosni
lahkotnosti	lahkotnosti	življenjaivljenja	iz	2010	pravi:	»Vsega	mam	dost,	dost	mam	vsega,	dost	mam	vseh,	dost
sebe.«	Ta	verz	bi	 lahko	bil	nekakšen	lirični	podnaslov	tega	pisanja	–	kako	apatičnemu	človeku,	ki
so	mu	okrog	oči	začele	rasti	plašnice,	dopovedati,	da	je	on	sam	spektakel,	da	s	svojim	bivanjem
ustvarja	spektakel,	da	ga	spektakel	osmišlja	in	ubija	ter	da	to	spektakularno	sranje	lahko	ustavi	le
spektakel,	 ki	 ga	ustvarja	 nov	 spektakel?	Nič	čudnega,	 da	 se	nam	meša	 in	mamo	vsega	dost	 –
IonescoIonesco	je	nekoč	zapisal,	da	večno	mladi	ostajamo	zaradi	umorov	in	samomorov…
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Medtem	 ko	 projektor	 –	 glorificirani	 lirski	 subjekt	 –	 z	 vzvišene	 pozicije,	 kot	 nekakšen	 tehnološki
župnik	na	prižnici,	ljudi	iz	mesa	in	krvi	skuša	prepričati,	naj	ga	imajo	radi,	mu	verjamejo,	se	z	njim
pogovarjajo	 in	 ga	 vendarle	 resetirajo,	 saj	 se	mora	 posodobiti,	 vse	 skupaj	majestozno	 začinjajo
Stella	 IvStella	 Ivšekek,	Eduardo	 RaonEduardo	 Raon	z	BoBoštjanom	Gombatjanom	Gombačemem	 in	LuLuísom	Andrsom	Andréjem	 Ferreirojem	 Ferreiro,	OljaOlja
GrubiGrubić	 ter	 Matej	 StupicaMatej	 Stupica	 –	 video,	 glasba,	 kostumi	 in	 scena.	 Zanimiva	 je	 tudi	 igra	 svetlobe.
Namesto	klasične	luči,	ki	z	dvignjene	pozicije	soustvarja	vtis	fabule	in	zidak	za	zidakom	neumorno
postavlja	 četrto	 steno,	 so	 ustvarjalci	 ugrabili	 institucijo	 oblikovalca	 svetlobe.	 Luč	 mezi	 iz	 vseh
možnih	kanalov,	 le	od	tam	ne,	kjer	bi	 jo	najprej	pričakovali:	 fotoni	šibajo	 iz	smetnjakov,	skrinj	 in
mikrofonov	–	iz	konvencionalne	namembnosti	osvetljevanja	in	svetlobnega	poudarjanja	dogajanja,
je	 oblikovanje	 luči,	 s	 katerim	 manipulirajo	 nastopajoči,	 postalo	 ad	 hoc	 dungeon	 master	 tega
odrskega	srečanja.

Vse	skupaj	se	sestavlja	kot	lego	kocke.	Vsak	detajl	odgovori	impulzu	z	ene	strani	in	sproži	domine
na	drugo	stran.	Tudi	žanrski	lik	Žige	Srebota	Jelovige	Srebota	Jelovškaka,	ki	zaseda	vlogo	atipičnega,	vsevednega,
moralnega,	 nepokvarjenega,	 nepretenciozno	 optimističnega	 razmišljujočega	 anarhističnega
voajerja,	 kot	 kladivo	 udarja	 po	 žeblju,	 ki	 sta	 ga	 publikumu	 nastavila	 Bojan	 Jablanovec	 in	 Anita
Wach.	 In	če	zaključimo	v	stilu	Guya	Deborda	 in	 se	spomnimo	na	NetflixovoNetflixovo	miniserijo	ManiacManiac
Patricka	SomervillaPatricka	Somervilla	 izpred	petih	 let,	velja	opozoriti	na	nekaj	točk:	»Masa	bo	vedno	premagala
posameznika.	Neizmerna	pamet	v	slabe	namene,	 je	neizmerna	neumnost.	Umetna	 inteligenca	ni
nevarna,	 nevarna	 je	 umetna	 inteligenca	 s	 človeškimi	 emocijami.	Na	 koncu	 vsega	 nam	ostanejo
odnosi.	 Spektakel	 brez	moralnega	 namena	 je	 strup	 za	 civilizacijo.«	 In	 končni	 poudarek	 –	 pred
uporabo	natančno	preberite	navodila!

 

NE	ME	SILIT,	DA	POVEM,	KAJ	MISLIMNE	ME	SILIT,	DA	POVEM,	KAJ	MISLIM

Premiera:	14.	4.	2023,	Stara	mestna	elektrarna,	Ljubljana	14.	4.	2023,	Stara	mestna	elektrarna,	Ljubljana

Zamisel:	Anita	Wach,	Bojan	JablanovecAnita	Wach,	Bojan	Jablanovec

Koncept	in	režija:	Bojan	JablanovecBojan	Jablanovec

Koreografija:	Kristina	Aleksova,	Anita	WachKristina	Aleksova,	Anita	Wach

Video	projekcija,	avdioreaktivno	programiranje	slike	in	montaža:	Stel la	IvStel la	Ivšekek

Glasba:	Eduardo	Raon	Eduardo	Raon.	Soavtorja:	BoBoštjan	Gombatjan	Gombač,	Lu,	Luís	Andrs	André	Ferreira	Ferreira.	Vključuje	odlomke	iz	Vivaldijevih	»Štirih

letnih	časov«.

Kostumografija:	Olja	GrubiOlja	Grubić

Scenografija:	Matej	StupicaMatej	Stupica

Tehnični	direktor:	Martin	LovMartin	Lovšinin

Odnosi	z	javnostjo:	Sara	HorSara	Horženen

Producentka:	Špela	Tropela	Troštt

Produkcija:	Via	NegativaVia	Negativa

Programska	podpora:	Ministrstvo	za	kulturo	RS	in	Mestna	obMinistrstvo	za	kulturo	RS	in	Mestna	občina	Ljubljanaina	Ljubljana

Izvajalci:	Anita	Anita	Wach,	Branko	PotoWach,	Branko	Potočan,	Ena	Kurtal ian,	Ena	Kurtal ić,	Gregor	Lu,	Gregor	Luštek,	Kristina	Aleksova,	Loup	Abramovicitek,	Kristina	Aleksova,	Loup	Abramovici

Posebni	gost:	Žiga	Srebot	Jeloviga	Srebot	Jelovšekek

! 	30	stavkov ,	anita	wach ,	bojan	jablanovec ,	Boštjan	Gombač ,	Branko	Potočan ,	ChatGPT ,
détournement ,	Družba	spektakla ,	eduardo	raon ,	ena	kurtalić ,	Gregor	Luštek ,	Guy	Debord ,	Ionesco ,	kristina
aleksova ,	loup	abramovici ,	Luís	André	Ferreira ,	Maniac ,	Martin	Lovšin ,	matej	stupica ,	matic	ferlan ,	Miha
Juvan ,	N'toko ,	Ne	me	silit	da	povem	kaj	mislim ,	Netflix ,	Neznosna	lahkotnost	življenja ,	olja	grubić ,	Patrick
Somerville ,	sara	horžen ,	špela	trošt ,	Stara	mestna	elektrarna ,	stella	ivšek ,	via	negativa ,	vn	lab ,	zala	reich ,
Žiga	Srebot	Jelovšek

»V	 družbah,	 kjer	 prevladujejo	 sodobni	 pogoji	 proizvodnje,	 je	 življenje
predstavljeno	kot	ogromno	kopičenje	spektaklov.	Spektakel	je	inverzija	življenja,
avtonomno	gibanje	neživega.	Spektakel	se	pojavlja	hkrati	kot	družba	sama,	kot
del	družbe	in	kot	sredstvo	združevanja.	Poenotenje,	ki	ga	doseže,	ni	nič	drugega
kot	jezik	univerzalne	 ločenosti.	Spektakel	je	negacija	življenja,	ki	 je	dobilo	vidno
obliko.	 Spektakel,	 ki	 ponareja	 realnost,	 je	 kljub	 temu	 resnični	 proizvod	 te
realnosti.	V	spektaklu	cilji	niso	nič,	razvoj	je	vse.	Cilj	spektakla	ni	nič	drugega	kot
on	sam.	Gledalec	se	nikjer	ne	počuti	doma,	ker	je	spektakel	povsod.	Spektakel
je	rekonstrukcija	religiozne	 iluzije.	Spektakel	ohranja	 ljudi	v	stanju	nezavesti,	ko
prehajajo	 skozi	 praktične	 spremembe	 pogojev	 bivanja.	 Družbena	 funkcija
spektakla	je	proizvajanje	odtujitve.	Spektakel	je	kapital,	akumuliran	do	te	mere,
da	postane	podoba.«

(Bojan	Jablanovec,	»Spektakularne	teze	o	spektaklu«	–	del	 izbora	 iz	prvega	poglavja	»Družbe	spektakla«

Guya	Deborda;	prevod:	DeepL)

“

»Spektakel	 je	 droga,	 ki	 gledalce	 hrani	 s	 svetlobo	 in	 podobami,	 ki	 so	 odsevi
resničnosti	…	ki	so	odsevi	podob	naših	predstav	o	resničnosti	…	ki	so	projekcije
naših	želja	…	ki	so	projekcije	želja	drugih	…	ki	so	odsevi	perverzij	 iluzije.	To	je
neustavljivi	 ples	 simulakrov	 –	 telesa,	 besede,	 stvari,	 podobe	 zablodelih	 bitij,
razpadajočih	 spomenikov,	 parafraze	 sloganov	 in	 refraze	 umetniških	 del,	 zbirka
iluzornih	resnic	in	resničnih	fikcij.«

(Anita	Wach,	»Iluzorne	resnice	in	resnične	fikcije«,	drugi	odstavek)

“

»Eden	 izmed	možnih	scenarijev	za	prihodnost	 je,	da	bomo	začeli	 toniti	v	svet
visoko-naprednih	 spektaklov,	 kjer	 virtualna	 in	 obogatena	 resničnost,	 napredna
umetna	 inteligenca	 in	 druge	 tehnologije,	 ustvarjajo	 prepričljive	 simulacije
realnosti.	To	bi	lahko	pripeljalo	do	hiperrealnosti	–	stanja,	ko	je	težko	razločevati
med	resničnim	in	neresničnim.«

(ChatGPT,	 del	 odgovora	 na	 vprašanje	 »Tell	 me	 something	 about	 the	 spectacular	 future	 of	 mankind«;

prevod:	MF)

“

Ekstaza	človečnosti
PREDHODNA	OBJAVAPREDHODNA	OBJAVA"

Kako	je	ime	ciklonom,	kadar	so	ujeti	v	negibnosti?
NASLEDNJA	OBJAVANASLEDNJA	OBJAVA #

Morda	te	zanima	tudi:Morda	te	zanima	tudi:

Kako	je	ime	ciklonom,	kadarKako	je	ime	ciklonom,	kadar
so	ujeti	v	negibnosti?so	ujeti	v	negibnosti?
15.	Maja,	2023

Ekstaza	Ekstaza	človelovečnostinosti
11.	Aprila,	2023
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